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 Tα στοιχεία της έρευνας πάρθηκαν από το βουνό Γιούχτας του 

Ηρακλείου και για 4,5 µήνες από τον Φεβρουάριο έως τον Ιούνιο του 1999. 

Μετά µε τη συνεργασία του καθηγητή κ. ∆ηµήτρη Κολλάρου βγάλαµε αυτά τα 

αποτελέσµατα που θα δείτε παρακάτω για την Οικ. Euphorbiaceae. 

 Ευχαριστώ επίσης την καθηγήτρια κ. Κωστοπούλου και κ. Βογιατζή του 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Μέσω της πτυχιακής αυτής εργασίας µάς δόθηκε η δυνατότητα να 

µελετήσουµε τον ανταγωνισµό που υπάρχει ανάµεσα σε διάφορα είδη φυτών 

σε µικρό χώρο ανάπτυξης. Ποια είδη είναι ανθεκτικά και ποια όχι σε φως, σε 

φτωχά εδάφη και γενικά σε χώρους που τους διεκδικούν πολλά είδη φυτών για 

να αναπτυχθούν και να επιβιώσουν. 

 Μετά από έρευνα σε τέτοιους χώρους και από ελληνική και ξένη 

βιβλιογραφία θα προσπαθήσουµε να µελετήσουµε αυτούς τους χώρους και 

αυτά τα είδη φυτών που αναπτύσσονται εκεί και τον φυσικό «πόλεµο» που 

γίνεται αναµεταξύ τους για επιβίωση. 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 

 

 Χρησιµοποιώντας σαν κριτήριο τη φυσιογνωµία και τη σύνθεση της 

βλάστησης µπορούµε να κατατάξουµε τα φυσικά οικοσυστήµατα που 

απαντούν στο ποικίλο ελληνικό περιβάλλον στις ακόλουθες κατηγορίες που 

µας ενδιαφέρουν, καθόσον αφθονούν ιδιαίτερα στην κεντρική και νότια 

Ελλάδα: α) Μακί (αείφυλλα σκληρόφυλλα), β) φρύγανα. 

 

α) Μακί (αείφυλλα σκληρόφυλλα) 

 Είναι από τα πιο εκτεταµένα φυσικά συστήµατα στην Ελλάδα. 

Απλώνονται από τα παράλια προς το εσωτερικό της χώρας και κατακόρυφα 

µέχρι υψόµετρο περίπου 700. Τα κυρίαρχα φυτά είναι θάµνοι αείφυλλοι και 

σκληρόφυλλοι, ύψους µέχρι 2m, µε βαθιές ρίζες για να αντλούν το απαραίτητο 

νερό και µικρά δερµατώδη φύλλα για να περιορίζουν τη διαπνοή το καλοκαίρι, 

όταν η ξηρασία γίνεται έντονη. Ανάµεσά τους το πουρνάρι (Quercus 



coccifera), η κουµαριά (Arbutus unedo), o σχίνος (Pistacia lentiscus), η αριά 

(Quercus ilex), η αγριελιά (Olea europaee) συναντιώνται πιο συχνά. Μαζί τους 

συνδυάζονται και άλλα αείφυλλα ή φυλλοβόλα, όπως η δάφνη (Laurus 

mobilis), η άρκευθος (Juniperus oxycedrus), το αγριοκυπάρισσο (Juniperus 

phoenicea), το σπάρτο (Spartium junceum), η ασιταλαθιά (Calycotome villosa), 

ο αρκουδόβατος (Smilax aspera), το σπαράγγι (Asparagus acutifolius, 

Asparagus aphyllus). Χαρακτηριστικό των ώριµων µακί, πυκνών και υψηλών, 

είναι η απουσία ποωδών φυτών στoν υπόροφο. Απαντούν µόνο όπου η 

βλάστηση είναι αραιή, µε επικρατέστερα τα βολβόφυτα (µια κατηγορία 

γεωφύτων). 

 Η Χαλκιδική µε τις τρεις χερσονήσους, το Πήλιο µέχρι ύψους 500m, η 

Εύβοια, η Κρήτη, τα Αιγαιοπελαγίτικα νησιά, ο Όλυµπος από τα 200m µέχρι 

τα 500m είναι τυπικές περιοχές, όπου εξαπλώνονται τα µακί. 

 

β) Φρύγανα 

 Στα ηλιοκαµένα εδάφη, στα άνυδρα νησιά, µονάχα τα φρύγανα τα 

καταφέρνουν. Χαµηλοί και αραιοί θάµνοι µε µικρά φυλλαράκια, που δεν είναι 

συχνά χνουδωτά. Οι ίδιοι οι θάµνοι συνήθως είναι αποστρογγυλωµένοι και µε 

αγκαθωτά κλαδιά και αυτοί συνθέτουν την τυπική εικόνα των φρυγάνων. 

 Χαρακτηριστικό γνώρισµα των φρυγάνων είναι ο εποχιακός 

διµορφισµός που παρουσιάζουν τα κυρίαρχα ξυλώδη φυτά τους. Με τον όρο 

αυτόν δηλώνεται η διαφορετική µορφή που παρουσιάζουν τα φυτά αυτά των 



χειµώνα και το καλοκαίρι, αποτέλεσµα της προσαρµογής τους στο µεσογειακό 

κλίµα. 

 Αντίθετα από ό,τι στα µακί, στα αραιά φρύγανα αναπτύσσονται και 

πολλά ποώδη φυτά. Γύρω στα 200 έχουν εντοπιστεί στα φρυγανικά συστήµατα 

της Ελλάδας. Τα περισσότερα από αυτά ανθίζουν την άνοιξη. 

 Κυρίαρχα ξυλώδη φυτά στο σύστηµα των φρυγάνων είναι η αστοιβή 

(Sarcopoterium spinosum), το θυµάρι (Goridothymus), η θρούµπα (Satureja 

thymbra), η λεβάντα (Lavandula stoechus), η ρίγανη (του γένους Origanum), 

το αµάραντο (Helichrysum siculum), η ασπαλαθιά (Callicotome villesi), η 

αφάνα (Genista acanthoclada). 

 Tα φρύγανα, που καταλαµβάνουν το 12,5% της έκτασης της Ελλάδας 

εξαπλώνονται κυρίως στις Κυκλάδες, Κρήτη, Λήµνο, Λέσβο, Χίο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

Ευφορβία  

 

Ιστορική Ανασκόπηση 

 «Eυφορβία» αποτελεί το κλασικό όνοµα, το οποίο δόθηκε σ’ αυτό το 

φυτό από τον ∆ιοσκουρίδη. Κατά τον Πλίνιο ονοµάστηκε έτσι προς τιµήν του 

γιατρού του βασιλιά Juba της Μαυριτανίας. Οικογένεια: Eυφορβιοειδή. 

Γαλατσίδα, (καταχρηστικά) λυκόγαλα, ευφορβία. Το τελευταίο όνοµα, που τις 

πιο πολλές φορές αναφέρεται στο γένος ως σύνολο, είναι πιο κατάλληλο για το 

κοινό ποώδες είδος και ειδικά για το E. lathyris. Τα είδη είναι ποικίλα, από 

οπώδη κακτόµορφα δέντρα µέχρι χαµηλά ή πρηνή ποώδη·  φύεται κυρίως στο 

ύπαιθρο, αλλά µερικά είδη καλλιεργούνται ως περίεργης µορφολογίας φυτά 

και µερικά ως φυτά του ανθοπώλη. 

 Μαρτυρίες σε Απολιθώµατα: Μέρη φυτών ανιχνεύτηκαν σε 

απολιθώµατα από την Παλαιόκαινη και την Ηώκαινη περίοδο. 



 

 

 

 

 

 

 

 

Ευφορβιοειδή 

 

Γένη: 300 +/- 

Είδη: 7.500 

Κατανοµή: Σε τροπικές και γενικά στις θερµότερες περιοχές σε όλο τον κόσµο 

µε µερικά εύκρατα είδη. 

Οικονοµικές Χρήσεις: Αγροτικά ως βασική τροπική καλλιέργεια µανιόκας 

(Manihot esculenta) και ως πηγή λατέξ. Επίσης ως χρωστικές ουσίες, 

καθαρτικά και ξυλεία. 

Οι Καθοριστικές Ενδιαφέρουσες Ιδιότητες: Το χαρακτηριστικό που 

ξεχωρίζει είναι το γαλακτώδες ή χρωµατισµένο λατέξ που βγαίνει από όλα τα 

είδη. Επίσης ενδιαφέρουσα είναι η εξειδικευµένη ανθοταξία που ορίζεται ως 

κυάθειο. Η οικογένεια είναι πολυποίκιλη στις µορφές καλλιέργειας όσον 



αφορά την εκµετάλλευση διαφόρων οικολογικών συνθηκών. Για παράδειγµα, 

µερικοί Αφρικανικοί τύποι είναι σαν κάκτοι στην εµφάνιση. 

 

 

 

 

 

 

 

Προσδιοριστική Μορφολογία 

 

 Τα περισσότερα είναι πόες, αλλά µερικά, ειδικά σε τροπικά εδάφη, είναι 

θάµνοι ή δέντρα. Μερικά είναι οπώδη (χυµώδη) και µοιάζουν µε κάκτους. 

 Πόες ή θάµνοι µε γαλακτώδη χυµό. (Πολλά από τα Ελληνικά ονόµατα 

περιλαµβάνουν τη λέξη γάλα, π.χ. γαλατσίδα.) Τα φύλλα είναι συνήθως στενά 

και ταξινοµηµένα ελικοειδώς. Τα άνθη είναι µικρά και πράσινα, τα δύο γένη 

βρίσκονται σε ξεχωριστά άνθη, µε ή χωρίς πέταλα και σέπαλα, και συχνά µε 

συνοδευτικούς αδένες. Τα άνθη είναι συνήθως σε σκιάδια (κεφαλές σχήµατος 

οµπρέλας) που αποτελούνται από διάφορους ανθικούς ποδίσκους, µερικές 

φορές µε βράκτεια σε διάφορα σηµεία. 



 ∆έντρα, θάµνοι και ποώδη φυτά συχνά µε λευκό χυµό (γαλακτώδες 

έκκριµα). Τα φύλλα κανονικά είναι εναλλασσόµενα, απλά ή µερικές φορές 

παλαµόσχηµα. 

 Τα άνθη είναι τυπικά, µονοφυλετικά πάνω στο ίδιο (µόνοικα) ή σε 

διαφορετικά φυτά (δίοικα). Συνήθως συνίστανται από 0 έως 10 σέπαλα 

ελεύθερα ή ενωµένα, 0 έως 10 πέταλα και από ένα έως πολλούς στήµονες. 

 Ο καρπός συνήθως είναι σχιζοκάρπιο, σπάνια είναι δρύπη. Η οικογένεια 

περιλαµβάνει κάπου 300 γένη και περίπου 5.000 είδη κατανεµηµένα κυρίως 

στους τροπικούς και επίσης στις εύκρατες ζώνες. Έχουν παγκόσµια οικονοµική 

σηµασία, αφού µερικά είδη παράγουν πολυάριθµες ενώσεις 

χρησιµοποιούµενες στη βιοµηχανία, όπως το φυσικό καουτσούκ και διάφορα 

οξέα. Πολλά άλλα καλλιεργούνται ως καλλωπιστικά. Καλλιεργούνται είδη των 

γενών Aleuirites, Antidesma, Baloghia, Clutia, Croton, Euphorbia, 

Hippomane, Homalanthus, Hura, Manihot, Ricinus, Sapium, Sebastiania και 

Synadenium. 

 Αυτή η οικογένεια ανευρίσκεται κυρίως σε τροπικά εδάφη. Πέρα από τα 

τροπικά εδάφη όµως, η πλειοψηφία των ειδών ανευρίσκεται στην Ινδο-

Μαλαϊκή περιοχή και την τροπική Νότιο Αµερική. Ωστόσο, η Ευφορβία έχει 

πολλά είδη σε µη τροπικά εδάφη όπως στη Μεσόγειο, τη Μέση Ανατολή, τη 

Νότια Αφρική και τις Νότιες Η.Π.Α. 

 Τα φύλλα φύονται κατ’ εναλλαγή στον αυτό κλάδο, σπάνια αντικριστά, 

µε µικρές φυλλόµορφες αποφύσεις. Κατά κανόνα είναι απλά. Αλλά όταν είναι 



σύνθετα, είναι πάντα παλαµόνευρα, ποτέ πτεροειδή. Οι µικρές φυλλόµορφες 

αποφύσεις µπορεί να αναχθούν σε τρίχες, αδένες ή αγκάθια.  

 Τα κερκιδικώς συµµετρικά άνθη είναι µονογενή, µε τα αρσενικά και τα 

θηλυκά άνθη να προκύπτουν συνήθως στο ίδιο φυτό. Όπως µπορούµε να 

περιµένουµε από µια τόσο µεγάλη οικογένεια, υπάρχει µεγάλη ποικιλία στη 

δοµή των λουλουδιών. Μπορεί να είναι µονογενή ή διγενή. Οι στήµονες (τα 

αρσενικά όργανα) µπορούν να αριθµούνται από 1 µέχρι 10 (ή ακόµη 

περισσότερο). Τα θηλυκά άνθη είναι υπόγυνα, δηλ. µε ανυψωµένη ωοθήκη 

(άνω του υπόλοιπου άνθους). 

 Τα γένη Ευφορβία και Χαµαίφυτο παρουσιάζουν µια εξειδικευµένη 

µορφή ανθοταξίας, που αποκαλείται κυάθειο. Αυτό είναι συνήθως ένα µικρό 

περιείληµα σε σχήµα κούπας και αποτελείται από περιφερειακά νεκτάρια σε 

σχήµα πετάλου που περιβάλλουν έναν δακτύλιο από αρσενικά άνθη, τα οποία 

αποτελούνται από ένα µοναδικό στήµονα. Στη µέση στέκεται το θηλυκό άνθος 

µε έναν µοναδικό ύπερο µε διακλαδωµένα στίγµατα. Όλη αυτή η διάταξη 

προσοµοιάζει ένα άνθος, αν και είναι ταξιανθία. 

 Ο καρπός είναι συνήθως ένα σχιζοκάρπιο, µερικές φορές µία δρύπη. 

Ένα τυπικό σχιζοκάρπιο είναι το ρήγµα, ένας καψικός καρπός µε τρεις ή 

περισσότερους θαλάµους, ο καθένας από τους οποίους ανοίγει κατά την 

ωρίµανση σε ξεχωριστά κοµµάτια και µετά απελευθερώνεται µε έκρηξη. 

 Ο γαλακτώδης χυµός είναι χαρακτηριστικό της υποοικογένειας 

Eυφόρβια* αυτής της οικογένειας, αλλά ως επί το πλείστον απουσιάζει στις 



άλλες υποοικογένειες. Αυτός ο γαλακτώδης χυµός του φυτού είναι 

δηλητηριώδης.  

 Χαρακτηριστικά του Άνθους: Ακτινοµορφικό και µονογενές 

(µονογενές ή διγενές). Η ανθοταξία µπορεί να είναι ποικίλη, αλλά συχνά µε 

µια ειδικά συµπαγή µορφή· το κυάθειο, που έχει πεταλόµορφα βράκτεια 

(περιείληµα) σε µικρά άνθη διαταγµένα έτσι ώστε να υπάρχει ένα θηλυκό 

άνθος περιτριγυρισµένο από διάφορα αρσενικά άνθη. 

 Χαρακτηριστικά του Καρπού και του Σπέρµατος: Ο καρπός είναι 

ένα καψουλόµορφο σχιζοκάρπιο ή σπάνια µούρο, δρύπη ή σαµάρα. Τα 

σπέρµατα έχουν συχνά σαρκώδη απόφυση και πλούσιο ενδοσπέρµιο. Η 

δηµιουργία του πλακούντα αξονική και κορυφωτή.  

 Βλαστικές ιδιότητες: Συνήθως είναι πόες, θάµνοι ή δέντρα µε οπώδεις 

µίσχους. Τα φύλλα είναι απλά, (σπάνια σύνθετα), και µπορούν να είναι κατ’ 

εναλλαγή, αντιτακτά ή σπονδυλωτά. Μικρές φυλλόµορφες αποφύσεις είναι 

παρούσες και συχνά αδενόµορφες. 

 Η παραλλαγή µέσα στο γένος είναι εντυπωσιακή, από χαµηλές πόες 

κήπου που ονοµάζονται γαλατσίδες µέχρι τεράστια, κακτόµορφα οπώδη που 

ανταγωνίζονται σε µέγεθος τα βορειοαµερικανικά sahuaro και τους άλλους 

κάκτους. Οι νοτιοαφρικανικές ευφορβίες έχουν εξελιχθεί σε οπώδεις, µε 

µίσχους καλυµµένους από αγκάθια, που µοιάζουν έντονα µε τους 

βορειοαµερικανικούς κάκτους, ένα βιολογικό φαινόµενο που είναι γνωστό ως 

συγκλίνουσα εξέλιξη. Είναι δύσκολο να πιστέψει κανείς ότι όλες αυτές οι 



ποικίλες µορφές ανήκουν στο ίδιο γένος όπως αυτό της εµφανίσιµης ευφορβίας 

κήπου που ονοµάζεται ποϊνσέτια (Ε. pulcherrima) µέχρι να εξετάσει τον ανθό. 

Τα φανταχτερά, κόκκινα, παραλλαγµένα φύλλα της ποϊνσέτιας δεν είναι 

πέταλα. Στην πραγµατικότητα δεν είναι καν µέρος των πραγµατικών ανθών. 

Περιβάλλουν συστοιχίες µικρών, πρασινωπών δοµών σχήµατος κούπας, που 

ονοµάζονται κυάθεια. Κάθε κυάθειο είναι πραγµατικά µια συστοιχία ανθών ή 

ανθοταξία που περιλαµβάνει µονογενή, απέταλα αρσενικά ή θηλυκά άνθη. Τα 

δυσδιάκριτα αρσενικά άνθη εµφανίζονται σε συστοιχίες και περιορίζονται σε 

ένα µεµονωµένο κόκκινο στήµονα, ενώ ο θηλυκός άνθος αποτελείται από µια 

µεµονωµένη ωοθήκη (ύπερο) σε έναν ποδίσκο (µίσχο). Στην ποϊνσέτια η 

ωοθήκη είναι κρυµµένη µέσα στο κυάθειο, αλλά σε άλλα είδη η ωοθήκη 

ξεπροβάλλει από το κυάθειο κατά την ωριµότητα. Το περίγραµµα του 

κυάθειου φέρει επίσης αρκετούς πρασινωπούς νεκτάριους αδένες που είναι 

ελκυστικοί σε έντοµα επικονίασης. Σε µερικά είδη τους αδένες τους φέρουν 

πεταλοειδή βράκτεια (πεταλοειδείς αποφύσεις). Οι ποϊνσετίες συνήθως έχουν 

µόνο έναν πρασινωπό αδένα ανά κυάθειο και καθόλου πεταλοειδείς αποφύσεις. 

Αυτό το σχέδιο ανθού είναι αρκετά διαφορετικό από το συνηθισµένο βλαστικό 

διάγραµµα πιο πάνω, αλλά είναι το βασικό πρότυπο σε σχεδόν όλα τα µέλη του 

εκπληκτικού γένους Eυφορβία. Θα πρέπει να σηµειωθεί εδώ ότι µερικοί 

επιστήµονες τοποθετούν τις πρηνείς, ποώδεις ευφορβίες (που αποκαλούνται 

γαλατσίδες) µε φωτοσύνθεση C-4 στο γένος Chamaesyce. 



 Τα ευφορβιοειδή είναι πολύ µεγάλο γένος που περιλαµβάνει χιλιάδες 

είδη, που διαφέρουν ευρέως και περιλαµβάνουν ετήσιες και πολυετείς πόες, 

θάµνους και δέντρα, πολλά από τα οποία είναι οπώδη. Κατανέµονται ευρέως 

σε όλο τον κόσµο, µε 12 είδη να είναι ενδηµικά των Βρετανικών Νήσων. Τα 

οπώδη είδη παρατηρούνται κυρίως στην Αφρική, µε το πιο ενδιαφέρον είδος 

από τη µατιά του συλλέκτη να ανευρίσκεται στη Νότια και Νοτιοδυτική 

Αφρική. Τα φυτά χαρακτηρίζονται από ένα γαλακτώδες κόµµι που βγαίνει 

ελεύθερα όταν καταστρέφονται· συχνά είναι δηλητηριώδες αν και µερικά είδη 

χρησιµοποιούνται για φαρµακευτικούς σκοπούς από τους ιθαγενείς. Η 

βλαστική διάταξη είναι χαρακτηριστική· τα άνθη είναι περιορισµένα, το 

αρσενικό σε ένα µεµονωµένο στήµονα, το θηλυκό σε µια ωοθήκη µακρού 

ποδίσκου· αυτά συγκαταλέγονται µε µια σειρά βράκτειων που συγκεράζονται 

για να σχηµατίσουν ένα περίβληµα που µε τη σειρά του περιβάλλεται από 2 ή 

περισσότερα πραγµατικά βράκτεια, µε την όλη ανθοταξία να ονοµάζεται 

κυάθειο. Τα κυάθεια µπορεί να περιλαµβάνουν και αρσενικά και θηλυκά άνθη, 

που µπορεί να είναι µονογενή. Στις περισσότερες περιπτώσεις τα βράκτεια 

είναι πράσινα ή κίτρινα, αλλά σε µερικά, π.χ. Ε. fulgens, E. pulcherrima και E. 

splendens, έχουν λαµπερά χρώµατα και η όλη ανθοταξία µοιάζει µε ένα 

µεµονωµένο άνθος. Στα ποώδη είδη τα φύλλα είναι κανονικά, αλλά στα οπώδη 

είδη µπορεί να είναι αρκετά περιορισµένα ή να απουσιάζουν, µε το µίσχο να 

είναι πράσινος και διογκωµένος και, σε πολλές περιπτώσεις, οπλισµένος µε 

αγκάθια. Τα αγκάθια των Ευφόρβιων είναι δύο τύπων: (1) µπορεί να είναι τα 



υπολείµµατα ποδίσκων που έχουν γίνει ξυλώδεις αφότου έφεραν άνθη, ή οι 

ξυλώδεις ποδίσκοι των κυαθείων που συχνά αποβάλλουν, οπότε δηµιουργείται 

µια αιχµηρή απόληξη· (2) σχηµατίζονται ζεύγη αγκαθιών που πιθανώς 

αντιπροσωπεύουν µεταµορφωµένες µικρές φυλλόµορφες αποφύσεις. Αυτά 

γενικά εγκαθιστώνται σε κεράτινα τµήµατα των βολβών, γνωστών ως ασπίδες 

αγκαθιών. Φυτοκοµικά οι ποώδεις τύποι είναι χρήσιµοι σε κήπους ή 

βραχόκηπους, όπου αναπτύσσονται καλά σε ξηρά σηµεία. Τα Ε. fulgens και Ε. 

pulcherima (ποϊνσέτια) είναι χρήσιµα για καλλωπισµό θερµοκηπίων ή ως 

δρεπτά· το πρώτο θέλει µάλλον θερµότερη µεταχείριση από το δεύτερο, ενώ 

και τα δύο αντενδείκνυνται σε απότοµες αλλαγές θερµοκρασίας. Μπορούν να 

αναπαράγονται από ενόφθαλµα κοµµάτια που κόβονται ετησίως και θα 

πιάσουν αµέσως στη ζέστη. Αν χρειάζονται µεµονωµένα κλαδάκια ή κεφαλές 

για δρεπτά µπορούν να καλλιεργηθούν χωρίς διακοπή. Αν τα φυτά πρόκειται 

να χρησιµοποιηθούν για διακόσµηση οι υψηλές θερµοκρασίες θα πρέπει να 

διακοπούν ώστε να ξεκινήσει η δηµιουργία κλαδιών. Ζητούν αρκετό φως και 

νερό κατά την ανάπτυξή τους, αλλά αφού ανθίσουν πρέπει να κρατιούνται 

πολύ πιο στεγνά. Το χώµα πρέπει να είναι πλούσιο, αποτελούµενο από 

µαυρόχωµα και κοπριά.  

 Καµία από τις οπώδεις Ευφορβίες δεν είναι ανθεκτική στο κρύο, αλλά 

µερικές χρειάζονται υψηλές θερµοκρασίες: 45 έως 50ο F* το χειµώνα είναι 

αρκετοί, αλλά και το χώµα και ο αέρας πρέπει να είναι στεγνά κατά τη 

διάρκεια της περιόδου ανάπαυσης. Κατά την ανάπτυξη χρειάζονται αρκετή 



ποσότητα νερού και αρκετό φως και αερισµό. Το χώµα θα πρέπει να είναι καλά 

αποστραγγισµένο, µε αρκετή αδρόκοκκη άµµο και σπασµένο τούβλο, αλλά όχι 

υπερβολικά φτωχό· θα πρέπει να χρησιµοποιείται καλό µαυρόχωµα και µπορεί 

να συµπεριληφθεί οστεάλευρο. Τα περισσότερα από τα οπώδη είδη µπορούν 

να αυξηθούν µε ενόφθαλµα κοµµάτια, τα οποία θα πρέπει να αποξηραίνονται 

επί µία εβδοµάδα ή δύο προτού µπουν στο χώµα (ή στην άµµο και στο σφάγνο) 

σε υψηλή θερµοκρασία· µπορεί να χρειαστούν κάποιο χρόνο για τη δηµιουργία 

ριζών. Τα πλευρικά κλαδιά που εγείρονται από κεντρικές κεφαλές, όπως στο E. 

Caput-Medusae, θα χαµηλώσουν αλλά θα συνεχίσουν να αναπτύσσονται µόνο 

σε µήκος, χωρίς να σχηµατίζουν το χαρακτηριστικό «κεφάλι». Οι Ευφορβίες 

µπορούν επίσης να φυτρώνουν από σπέρµα αλλά σε συλλογές υπάρχει πάντα ο 

κίνδυνος να διασταυρωθεί το σπέρµα. Αν χρειάζεται σπέρµα, οι κάψουλες θα 

πρέπει να είναι προστατευµένες όταν πλησιάζουν την ωρίµανση καθώς είναι 

εκρηκτικές και το σπέρµα µπορεί να βλαστήσει σε απόσταση αρκετών ποδιών. 

 Το γένος χαρακτηρίζεται από το υπεροφόρο άνθος µε ποδίσκο χωρίς 

περιάνθια, ή µε µόνο έναν υποτυπώδη κάλυκα, περικυκλωµένο από 

πολυάριθµα στηµονοφόρα άνθη, το καθένα από τα οποία αποτελείται από έναν 

µεµονωµένο στήµονα διαχωρισµένο από τον ποδίσκο µόνο µε ένα κότσι· η όλη 

ανθοταξία που περιβάλλεται από ένα περιείληµα ούτε λίγο ούτε πολύ 

σχήµατος κούπας µε 5 λοβούς και 1-5 αδένες ονοµάζεται κυάθειο. Το 

περιείληµα είναι κανονικό ή σχεδόν κανονικό· οι αδένες είναι ελεύθεροι ο ένας 

από τον άλλον· στα στηµονοφόρα άνθη συνήθως υπόκεινται µικροσκοπικά 



βράκτεια. – Ένα από τα µεγαλύτερα γένη, µε όχι λιγότερα από 700 και πιθανώς 

πάνω από 1.000 είδη, εµφανιζόµενα σε πιο ήπιες και τροπικές περιοχές. Πολλά 

είναι φυτά ερήµου και το µεγαλύτερο µέρος µεγαλώνει σε ξηρά και άγονα 

µέρη. Η Ευφορβία ξεχωρίζει από τα πιο συγγενικά γένη, Pedilanthus και 

Synadenium, από το κανονικό ή σχεδόν κανονικό περιείληµα, που στο 

Pedilanthus προεξέχει από τη µια πλευρά της βάσης και περιέχει τους αδένες, 

και από τους ελεύθερες περιειληµατικούς αδένες που στο Synadenium είναι 

ενωµένοι σε έναν δακτύλιο. Μερικά από τα χυµώδη είδη µοιάζουν πολύ µε 

οπώδεις κάκτους και τα Ασκληπιδιοειδή.  

Τα Ευφορβιοειδή είναι κυρίως µονοετείς πόες, θάµνοι και δέντρα, 

µερικές φορές οπώδη και µορφής κάκτου, που απαρτίζουν µια από τις 

µεγαλύτερες οικογένειες φυτών µε περίπου 300 γένη και 7.500 είδη που 

χαρακτηρίζονται περαιτέρω από τη συχνή εµφάνιση γαλακτώδους χυµού. Τα 

φύλλα είναι κυρίως εναλλασσόµενα αλλά µπορεί να είναι αντικριστά ή 

σπονδυλωτά, ή µερικές φορές ιδιαίτερα αραιωµένα. Μικρές φυλλοειδείς 

αποφύσεις γενικά είναι παρούσες αλλά µπορεί να έχουν σµικρυνθεί σε τρίχες, 

αδένες ή αγκάθια. Τα άνθη είναι µονογενή και συνήθως ακτινόµορφα. 

Μπορούν να µικρύνουν ιδιαίτερα από καταστολή των µερών, µε την ακραία 

µορφή να αποτελείται από γυµνό στήµονα ως αρσενικό άνθος και ένα γυµνό 

ύπερο ως γυναικείο άνθος. Ένας εξειδικευµένος τύπος µικροσκοπικής 

ανθοταξίας που ονοµάζεται κυάθειο συναντάται σε περίπου 1.500 είδη, τα 

οποία σχηµατίζουν τα γένη Euphorbia και Chamaesyce. To κυάθειο 



αποτελείται από ένα µοναδικό γυµνό υπεροφόρο άνθος, περικυκλωµένο από 

ανθοταξίες γυµνών στηµονοφόρων ανθών, το καθένα από τα οποία αποτελείται 

από ένα µοναδικό στήµονα. Αυτά τα άνθη είναι όλα κλεισµένα σε ένα 

περιείληµα σχήµατος κούπας που κανονικά διαθέτει εξωτερικά νεκτάριους 

αδένες και πεταλοειδείς αποφύσεις τέτοιες που η όλη συνάθροιση µοιάζει µε 

ένα µοναδικό άνθος. Σε άλλα µέλη της οικογένειας τα άνθη και οι ανθοταξίες 

είναι πιο συνηθισµένα στην εµφάνιση, µε τα αρσενικά και τα θηλυκά άνθη να 

φέρουν συνήθως έναν 5-µερή κάλυκα και στεφάνη διακριτών βλαστόκοιλων, 

αν και µερικές φορές απουσιάζει η στεφάνη. Σε αυτές τις µορφές το σύνολο 

των στηµόνων αποτελείται πιο συχνά από 5,10 ή µερικές φορές πολυάριθµους 

ξεχωριστούς ή µονάδελφους στήµονες. Ο ύπερος των θηλυκών ανθών 

αποτελείται από ένα µοναδικό πολυσύνθετο ύπερο από συνήθως 3 

καρπόφυλλα, το καθένα από τα οποία φέρει 1 ή 2 παράπλευρα, κορυφώδη, 

αξονικά, αιωρούµενα ωάρια. Ο καρπός είναι συνήθως ένα καψικό 

σχιζοκάρπιο. 

Το πρόσφατο έργο του N. E. Brown από το Kew στο «H Xλωρίδα της 

Τροπικής Αφρικής και η Χλωρίδα Capensis» περιγράφει και απεικονίζει 

συµβολικά πρακτικά όλα τα Αφρικανικά είδη, που περιλαµβάνουν σχεδόν όλα 

τα οπώδη, και τα άγρια και τα καλλιεργούµενα. Αν και η βλαστική µορφή 

ποικίλλει εντυπωσιακά, τόσο ώστε τα διάφορα είδη του γένους θεωρούνται 

γενικής µορφής από πολλούς συγγραφείς, οι βλαστικοί χαρακτήρες είναι πολύ 



παρόµοιοι και τόσο δυσδιάκριτοι που να είναι µικρής σηµασίας γενικά στη 

φυτοκοµική εργασία. 

 Τα περισσότερα είδη έχουν άφθονο γαλακτώδες χυµό, και τα 

κακτόµορφα είδη έχουν ξεχωρίσει έτσι από τους κάκτους, αλλά πολλοί κάκτοι 

έχουν γαλακτώδες χυµό. Ο χυµός από πολλά είδη είναι αψύς-δηλητηριώδης, 

ειδικά αν έρθει σε επαφή µε βλεννογόνους (π.χ. εσωτερικό στόµατος ή µύτης) 

ή ανοιχτές πληγές.  

 

Χρήσεις 

 Ένας αριθµός φυτών της οικογένειας Ευφόρβια είναι ιδιαίτερης 

οικονοµικής σπουδαιότητας. Τα φυτά που διακρίνονται περιλαµβάνουν τη 

µανιόκα, το κόµµι (από το Hevea brasiliensis), και το castor bean. Μερικά 

καλλιεργούνται ως καλλωπιστικά, όπως η ποϊνσέτια (Euphorbia pulcherrima). 

 Ο χυµός από µερικά είδη χρησιµοποιείται στην ιατρική ως καθαρτικό. 

 Πολλά από τα σαρκώδη είδη καλλιεργούνται από ανθρώπους που 

αγαπούν τα οπώδη φυτά για τα περίεργα σχήµατά τους· και µερικά είναι 

πολύτιµα για την καλλωπιστική τους φυλλωσιά. Τα άνθη είναι συνήθως πολύ 

µικροσκοπικά για να είναι ευδιάκριτα. Η µεγάλη πλειοψηφία των ειδών είναι 

πόες χωρίς ιδιαίτερη σηµασία. Τα είδη είναι κατ’ εντυπωσιακό τρόπο 

απαλλαγµένα από επιβλαβή έντοµα, και σπάνια προσβάλλονται από κάποιους 

µύκητες. Αυτό συµβαίνει λόγω του δηλητηριώδους τους χυµού. Μόνο 

εξειδικευµένα είδη µπορούν να προσβάλλουν Ευφορβίες, όπως το 



Λεπιδόπτερο Hyles euphorbiae, που η προνύµφη του (η κάµπια) τρέφεται µε 

είδη της Euphorbia, κυρίως θαµνώδη (E. dendroides, E. characias) 

Πολυκυκλικά διτερπενοειδή από το Εuphorbia characias 

 Πέρα από τα διαδεδοµένα φλαβονοειδή, µια συλλογή από Euphorbia 

characias από τη Σαρδινία διέθετε 13 οξυγονωµένα διτερπενοειδή των τύπων: 

atisane, abietane, pimarane και kaurane. Tέσσερις από αυτές τις ουσίες είναι 

νέες. Η συγκέντρωση σηµαντικών µεγεθών βιολογικά ενεργών διτερπενοειδών 

περιορισµένης διαθεσιµότητας, όπως τα ent-atisanes που είναι προικισµένα µε 

δράση κατά του AIDS, και τα ent-abietanolides που είναι ενεργά στο κεντρικό 

νευρικό σύστηµα, καθιστούν το Euphorbia characias µια ενδιαφέρουσα πηγή 

ενώσεων για τη βιολογικοϊατρική έρευνα. 

 Το Εuphorbia characias L. (Euphorbiaceae) είναι ένα από τα πιο παλιά 

γνωστά θεραπευτικά φυτά της παράδοσης της ∆ύσης. Περιγράφεται στις πιο 

αρχαίες διατριβές της Ελληνικής και Λατινικής ιατρικής, κι έχαιρε µεγάλης 

εκτίµησης µέχρι την εξέλιξη της σύγχρονης ιατρικής, που κατέστησε 

ξεπερασµένη τη χρήση του ως ένα δυνατό καθαρτικό κι εµετικό. Το Εuphorbia 

characias είναι σήµερα πιο γνωστό ως φυτό κήπου. Είναι ένα από τα πιο 

διαδεδοµένα διακοσµητικά είδη ευφορβίας, και διάφορες ποικιλίες έχουν 

εξελιχθεί, επεκτείνοντας σηµαντικά το φυσικό περιβάλλον αυτού του 

µεσογειακού είδους. ∆ύο γεωγραφικές ποικιλίες είναι γνωστές, το υποείδος 

E.c. characias που συναντάται στη δυτική µεσογειακή περιοχή, και το 

υποείδος E.c. wulfenii, που φυτρώνει στα Βαλκάνια, στην Ελλάδα και την 

Τουρκία. Και τα δύο υποείδη βρέθηκαν ενεργά κατά την ανάλυση του 

ερυθήµατος του αυτιού του ποντικιού. Αυτό, και η χρήση του φυτού ως 



δηλητήριο για τα ψάρια υποδηλώνουν την παρουσία διτερπενίων τύπου 

φορβόλης. 

 Αν και γενικά αποφεύγεται από τα ζώα, το Euphorbia characias έχει 

αναφερθεί ότι βοσκείται από γίδες, και αυτή η παρατήρηση συσχετιζόταν µε τη 

δηλητηρίαση µετά από κατανάλωση γάλατος από γαλακτισµό ζώων που είχαν 

τραφεί από το φυτό. Το γαλακτώδες έκκριµα είναι επίσης ικανό να προκαλέσει 

βαριά αλλεργία µε κνησµό (φαγούρα), πιθανώς εξαιτίας του πρωτεϊνικού 

κλάσµατος του γαλακτώδους εκκρίµατος, από το οποίο προσδιορίστηκαν µια 

διαµινοοξειδάση και µια περοξειδάση. 

 Παρά το θεραπευτικό, φυτοκοµικό και τοξικολογικό ενδιαφέρον για το 

Euphorbia characias, πολύ λίγες έρευνες έχουν γίνει πάνω σ’ αυτό το φυτό. 

Ένα δείγµα που συλλέχθηκε στη νότια Γαλλία, και εποµένως, πιθανώς το E. 

characias (νατ.) martinii, ένα υβρίδιο µεταξύ E. characias και Ε. amygdaloides 

L., περιέχει διάφορα µακροκυκλικά διτερπενοειδή. Ανιχνεύθηκαν επίσης 

στοιχεία που προκαλούν ερεθισµό, αλλά η δοµή τους δεν αποκαλύφθηκε. Έχει 

ως τώρα ερευνηθεί µια συλλογή από E. characias subsp. characias από την 

περιοχή του Gennargentu στην κεντρική Σαρδινία, που αποκάλυψε µια 

εντυπωσιακά διαφορετική φυτοχηµική δοµή. 
 

 

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ 

 

 Τα σαρκώδη είδη µεγαλώνουν µε σχεδόν τον ίδιο τρόπο µε τους 

κάκτους, αλλά η καλλιέργεια είναι λιγότερο δύσκολη, και τα πάνε καλά µε πιο 



θερµή µεταχείριση. Το χειµώνα φυλάγονται σε ξηρό και δροσερό χώρο, 50ο µε 

55ο F.*, µε καλό φως και λίγο νερό. Μεγάλες ποσότητες νερού πρέπει να 

αποφεύγονται επιµελώς. Το καλοκαίρι οι γλάστρες πρέπει να βγαίνουν έξω σε 

θερµό και ξηρό περιβάλλον, µε µέτρια παροχή νερού και ειδικά καλή 

αποστράγγιση. Είναι καλύτερο να προστατεύονται από τη συνεχόµενη βροχή, 

αλλά τα περισσότερα είδη τα πάνε καλά χωρίς αυτό. Τα πιο σαρκώδη είδη, 

όπως τα E. caput-medusae, E. mammillaris και E. meloformis, χρειάζονται 

περισσότερη ζέστη και περισσότερη φροντίδα απ’ ότι άλλα. Πρέπει να 

ποτίζονται µε µεγάλη φροντίδα το χειµώνα. Ο αέρας των περισσότερων 

θερµοκηπίων είναι πολύ ξηρός για αυτά αν διατηρείται η απαραίτητη χαµηλή 

θερµοκρασία. Οι χειµερινές συνθήκες του αέρα και της θερµοκρασίας 

δωµατίου είναι ιδανικές για τις οπώδεις ευφορβίες. Τα είδη σαν το E. neriifolia 

χρειάζονται νερό στην εποχή της ανάπτυξης και ξηρές συνθήκες µετά τη 

φυλλόπτωση. Τα θαµνώδη είδη, όπως το E. Atropurpurea και το E. dendroides, 

µπορούν να καλλιεργηθούν σύµφωνα µε τη µεταχείριση των πιο σαρκωδών 

ειδών.  

 Τα πιο ανθεκτικά είδη καλλωπιστικής αξίας κάνουν για φυτά συνόλου 

ιδιοκτησίας (φυτοφράκτη) ή είναι κατάλληλα για κήπους µε βράχους. Τα E. 

Επιθυµοειδές*, που είναι συχνά γνωστό κηπευτικά ως Ε. Πολύχρωµο*, είναι 

ένα από τα καλύτερα ποώδη πολυετή φυτά, που σχηµατίζει µια ηµισφαιρική 

συστάδα µε όµορφο κίτρινο φύλλωµα διαφορετικών αποχρώσεων κατά την 



άνθιση. Tο E. palustris και τα σχετικά είδη είναι παρόµοια αλλά όρθια και όχι 

συµπαγή. 

 Τα οπώδη είδη µπορούν σχεδόν όλα να αναπαραχθούν µε ενόφθαλµα 

κοµµάτια του φυτού. Αυτά το καλύτερο είναι να παίρνονται στις αρχές του 

καλοκαιριού και, αφού µείνουν να στεγνώσουν κάπως, φυτεύονται στην άµµο, 

στο κάρβουνο ή σε µίξη αυτών. Από κάποιους χρησιµοποιείται µε επιτυχία η 

στάχτη από κάρβουνο. Όταν µπορούν να αποκτηθούν σπέρµατα, µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν για την αναπαραγωγή. Είναι δυνατόν να χρησιµοποιηθούν 

και µοσχεύµατα, όπως εφαρµόζεται µερικές φορές µε τους κάκτους. Το χώµα 

της γλάστρας δε χρειάζεται να είναι πλούσιο. Μαυρόχωµα αδρόκοκκης άµµου, 

ή, όπως λένε µερικοί, οποιοδήποτε είδος χώµατος κάνει να χρησιµοποιηθεί. 

 Τα είδη E. pulcherrima και E. fulgens είναι κατάλληλα φυτά για 

χειµερινή καλλιέργεια σε θερµοκήπια, και απαιτούν ειδική µεταχείριση. To Ε. 

fulgens έχει επιτυχία στα θερµότερα µέρη του σπιτιού, σε γλάστρες, ή το 

καλύτερο είναι αυτά τα φυτά να φυτεύονται έξω όπως τα τριαντάφυλλα και να 

καθοδηγείται η βλαστική ανάπτυξή τους προς τον τοίχο ή σε σπάγκους. 

Αναπαράγεται από ενόφθαλµα κοµµάτια που κόβονται τον Ιούνιο, όταν τα 

παλιά φυτά έχουν αρχίσει να αναπτύσσονται, φυλάσσεται σε θερµό 

περιβάλλον µέχρι να φυτευτεί, και κατόπιν διατηρείται η ανάπτυξή του µε 

θερµότητα, µε τις µεταφυτεύσεις να γίνονται µε όσο το δυνατόν λιγότερη 

ενόχληση των ριζών. Αν ο στόχος είναι ανθεκτικά καλλωπιστικά φυτά, 

διάφορα ενόφθαλµα κοµµάτια µπορούν να φυτευτούν σε µία γλάστρα και να 



ελέγχονται δύο ή τρεις φορές κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού µέσω 

επαναφύτευσης σε άλλη γλάστρα, και να κόβονται συχνά ώστε να 

εξασφαλιστεί η έκπτυξη κλαδιών. Το καλύτερο είναι να διατηρούνται πιο 

δροσερά κατά την άνθιση, αλλά είναι πολύ ευαίσθητα στο κρύο ή σε απότοµες 

αλλαγές στη θερµοκρασία. Μετά την άνθιση διατηρούνται ξηρά για µερικούς 

µήνες. Για τα κοµµένα κλαδάκια το καλύτερο είναι να φυτεύονται από 

µοσχεύµατα κάθε χρόνο. Έχουν πολύ καλή αντοχή όταν κόβονται. 

 Η καλλιέργεια της ποϊνσέτιας είναι πολύ παρόµοια. Για να 

διασφαλιστούν τα φυτά µε µεγάλες κεφαλές, το γενικό σχέδιο είναι να 

φυτεύονται από µοσχεύµατα κάθε χρόνο, αλλά τα παλιά φυτά επιτρέπεται να 

συνεχιστούν. Τα παλιά φυτά που βρίσκονται σε ανάπαυση µπορούν να 

εκτεθούν σε θερµότητα και υγρασία στο τέλος της άνοιξης, και σύντοµα θα 

δώσουν άφθονη ποσότητα µοσχευµάτων, τα οποία συνήθως παίρνονται από το 

νέο ξύλο. Επερχόµενες σειρές µοσχευµάτων µπορούν να δηµιουργηθούν σε 

επόµενες περιόδους αν ο στόχος είναι φυτά διαφορετικού µεγέθους, Αφού 

έχουν κάνει µια καλή αρχή, τα φυτά που είναι φυτευµένα στη γλάστρα 

βγαίνουν έξω µέχρι το Σεπτέµβρη, µε άφθονο πότισµα, φως και λιακάδα και 

καλή αποστράγγιση. Τα πάνε καλά σε πλούσιο, βαρύ µαυρόχωµα σε γλάστρες 

5-7 ίντσες. Ενδέχεται να ρίξουν τα φύλλα τους αν εκτεθούν στο κρύο ή άλλες 

δυσµενείς συνθήκες. Το φθινόπωρο µεταφέρονται στο θερµοκήπιο, µε µέση 

θερµοκρασία. Όταν τα βράκτεια αρχίζουν να εµφανίζονται, χρειάζονται 

περισσότερη θερµότητα και κοπρολίπασµα για να αναπτυχθούν. Κατά την 



άνθιση, πρέπει να µειώνεται η θερµοκρασία για να διατηρηθούν περισσότερο. 

Μετά την άνθιση οι γλάστρες µπορούν να τοποθετηθούν σε στεγνό, θερµό 

µέρος µέχρι την άνοιξη – κάνει και κάτω από τους πάγκους. Όταν κόβονται τα 

µάτια, η µεγαλύτερη ένσταση είναι ότι µαραίνονται εύκολα. Αυτό µπορεί να 

αποτραπεί κρατώντας τα σε νερό για µερικές µέρες πριν τη χρησιµοποίησή 

τους.  

 Το Euphorbia splendens είναι ένα ακόµη φυτό που ανθίζει το χειµώνα, 

και µπορεί να αντιµετωπιστεί όπως και τα οπώδη, µε περισσότερη θερµότητα 

και νερό. Θα τα πάει καλά σε καθιστικό δωµάτιο, και φέρει µερικά άνθη όλο 

το χρόνο. Αντέχει στη σκληρή µεταχείριση, και αναπαράγεται µε ενόφθαλµα 

µοσχεύµατα από τα νέα φυτά, που ριζώνουν µε τη µεγαλύτερη ευκολία. 

 Σε τροπικές και υποτροπρικές περιοχές πολλές από τις δενδροειδείς ή 

οπώδεις ευφορβίες κάνουν για εξωτερική διακόσµηση (φυτά κήπων και 

πάρκων). Η ποϊνσέτια είναι ένα θαυµάσιο καλλωπιστικό φυτό τοπίου στην 

Καλιφόρνια, στα νησιά της Κεντρικής Αµερικής και αλλού. Στη νότια 

Καλιφόρνια την ποϊνσέτια την αναπαράγουν βάζοντας στη γη στελέχη 

καλάµου µήκους 3 ποδιών από τον Απρίλιο και µετά, και αυτά µεγαλώνουν και 

ανθίζουν, συνήθως πλούσια, την πρώτη περίοδο. Στα νησιά της Κεντρικής 

Αµερικής και τη Φλόριδα, µερικά από τα αγκαθωτά, δενδροειδή είδη, ειδικά ο 

τύπος E. lactea, χρησιµοποιούνται ως φράκτες από θάµνους, µε τα πυκνά, 

όρθια, αγκαθωτά κλαδιά τους να δηµιουργούν ένα αδιαπέραστο εµπόδιο. Αυτό 



και άλλα είδη αναπτύσσονται επίσης ως µοναδιαία φυτά (χωρίς να είναι πολλά 

µαζί σε φράκτη). 

 

Είδη ευφορβίας 

 

 Ε. acanthothamnos. Ένας χαµηλός θολωτός θάµνος, µέχρι 30 εκ., που 

αποτελείται από πυκνοπλεγµενα ακανθώδη κλαδιά. Την άνοιξη ο θάµνος είναι 

καλυµένος από µικρά φύλλα χρώµατος ανοιχτό κιτρινο-πράσινο, και κεφαλές 

κιτρινοπράσινων ανθών. Ο ακανθόθαµνος ανευρίσκεται σε ορεινά ή λοφώδη, 

φτωχά εδάφη, σε απότοµες ή έντονα βοσκηµένες βουνοπλαγιές. 

Ε. apios. Χαµηλό, οι µίσχοι είναι µήκους 5-20 εκ. Τα φύλλα είναι 

στενά-λογχοειδή έως ωοειδή κι εκτείνονται ακτινοειδώς από το κέντρο. Τα 

άνθη βρίσκονται σε σκιάδιο 3-5 ακτίνων. Μοναδικά µεταξύ των Ευφόρβιων 

επειδή έχουν έναν στρογγυλεµένο υπόγειο βολβό. Ανευρίσκεται σε ξηρά, 

ορεινά εδάφη, σε συστάδες από τον  Απρίλιο ως τον Ιούνιο. 

Ε. characias. Θαµνόµορφα φυτά µε ανθεκτικούς ιθύφαλλους µίσχους. 

Τα φύλλα σε σχήµα λόγχης είναι δερµατώδη, ενώ το χαµηλότερο µέρος των 

ξηλωδών µίσχων είναι σηµαδεµένο από τις βάσεις των πεσµένων φύλλων. 

Υπάρχουν δύο ευδιάκριτες υποκατηγορίες: 

 Ε. c. ssp. characias. Φθάνει σε ύψος τα 80-100 εκ., µε µεγάλες, σχεδόν 

κυλινδρικές κεφαλές πράσινων ανθών, σχεδόν µε καφέ-πορφυρούς αδένες που 

έχουν µικρά ‘κέρατα’. 



 Ε. c. ssp. wulfenii (E. wulfenii, E. veneta). Φθάνει σε ύψος τα 100-180 

εκ., µε µεγάλες στρογγυλωµένες χρυσοκίτρινες κεφαλές, µε τους αδένες να 

έχουν µακριές τρίχες. Ανευρίσκεται σε ξηρά εδάφη σε ανοιχτά µέρη, συχνά 

στους λόφους, από το Μάρτιο ως το Μάιο. 

 Η λέξη τιθύµαλλος, που βασικά σηµαίνει ευφορβία εµφανίζεται συχνά 

στον Θεόφραστο αλλά φαίνεται συχνά να αναφέρεται σε άλλα φυτά. Ο 

∆ιοσκορίδης ωστόσο δίνει πολλές χρήσεις του ‘νανοφυούς ορεινού πεύκου’ και 

άλλων ειδών από τα οποία αναγνωρίζει επτά. Χρησιµοποιούνταν ως καθαρτικό, 

εµετικό, αποτριχωτικό, για να θεραπεύει  τον πονόδοντο και να καταστρέφει τα 

‘κρεµαστά οζίδια’. Αναφέρει για τους σπόρους ‘µερικοί επίσης τους κάνουν 

τουρσί, αναµειγνύοντάς τους µε το  γαλακτώδη χυµό Lepidium και ζυµωτό τυρί’. 

Εξηγεί γιατί είναι σηµαντικό να αποφεύγει κανείς την επαφή του αψέος χυµού µε 

το δέρµα του ή µε τα µάτια του κατά την ετοιµασία του ‘τιθυµάλλου’. 

 E. dendroides. Ένας θάµνος µε ξυλώδη βλαστό, που σχηµατίζει 

στρογγυλωµένους βάτους µέχρι 21½ µ. Οι πολύκλαδοι βλαστοί είναι 

κοκκινωποί, δείχνοντας τα σηµάδια πεσµένων φύλλων. Τα φύλλα είναι στενά 

και τα κίτρινα άνθη βαστάζονται σε τελικούς βότρεις. Οι αδένες έχουν σχήµα 

µισοφέγγαρου. Ανευρίσκεται σε λόφους και απότοµες βουνοπλαγιές, συχνά 

πάνω σε βράχο, από το Μάρτιο µέχρι τον Ιούνιο. 

 Ε. myrsinites. Mε µίσχους 20-40 εκ. και πλατιά, γαλαζο-πράσινα 

επικαλυπτόµενα φύλλα. Ανθισµένες κεφαλές των 5-12 ακτίνων, τα άνθη 

κίτρινα, που ξεχωρίζουν από τους κοκκινωπούς-καφέ αδένες του 



περιειλήµατος. Ανευρίσκεται σε βραχώδη και πετρώδη εδάφη, ειδικά στη Β. 

Ελλάδα, από το Μάρτιο µέχρι τον Ιούνιο. 

 Ένα ακόµη ‘τιθύµαλλο’ που ορίστηκε από τον ∆ιοσκορίδη, µε 

παρόµοιες βιολειτουργίες µε το Ε. characias. 

 E. rigida (E. biglandulosa). Με πολύ ανθεκτικούς βλαστούς, 30-50 εκ. 

Φέρουν γαλαζο-πράσινα φύλλα, στενά και µυτερά. Οι χρυσοκίτρινες κεφαλές 

των ανθών αναπτύσσονται µε 6-12 ακτίνες. Ανευρίσκεται σε πετρώδη εδάφη, 

ειδικά στην Πελοπόννησο, από το Μάρτιο µέχρι το Μάιο. 

Euphorbia 

 Φυτά ετήσια, διετή ή πολυετή, δέντρα ή θάµνοι, µόνοικα ή σπάνια 

δίοικα, µερικές φορές παχύφυτα, µε γαλακτώδη χυµό. Φύλλα αντιτακτά, 

εναλλασσόµενα ή περιελισσόµενα, απλά, µερικές φορές τελικά, ειδικά στις 

µορφές των παχυφύτων. Άνθη µονοφυλετικά, µερικές φορές πολλά αρσενικά 

και ένα θηλυκό ενωµένα σε µία ταξιανθία, που ονοµάζεται κυάθιο. Κάλυκας 

µε 3 έως 5 πέταλα, περισσότερο ή λιγότερο ενωµένα, µερικές φορές απόντα. 

Στεφάνη απούσα, τις σπάνιες φορές (που υπάρχει) έχει 5 πέταλα στα αρσενικά 

άνθη. Ανδρείο µε ένα έως πολυάριθµους στήµονες, ελεύθερους ή ενωµένους. 

Καρπός κάψα τρίκοκκη, γενικά σχιζόµενη. Περιλαµβάνει περίπου 2.000 είδη 

κοσµοπολίτικης κατανοµής. Τα είδη των εύκρατων περιοχών γενικά έχουν 

κανονικά φύλλα, µη περιελιγµένα, φερόµενα από χυµώδεις (παχυφυτικούς) 

βλαστούς που διατηρούν νερό. Αλλά πολλά είδη, βασικά αφρικανικά, έχουν 

κακτόµορφη όψη, φέροντας φύλλα πολύ περιορισµένα (σε µέγεθος, σε 



επιφάνεια), που πέφτουν νωρίς και, όπως οι κάκτοι, φέρουν αγκάθια. Οι 

βλαστοί των παχυφυτικών ειδών είναι προσαρµοσµένοι για την αποθήκευση 

νερού και επιτελούν τις αφοµοιωτικές λειτουργίες που γενικά αντιστοιχούν στα 

φύλλα. Υπάρχουν ενδιάµεσες µορφές µεταξύ των «καθαρών» (απόλυτων) 

παχυφύτων και των κακτόµορφων (που είναι στο ένα άκρο) και των ποωδών 

(που είναι στο άλλο). Είναι είδη µε βλαστούς περισσότερο ή λιγότερο 

παχυφυτικούς, αλλά φέρουν φύλλα. Πολλά είδη είναι τοξικά και έχουν 

χρησιµοποιηθεί από πολυάριθµους λαούς και πολιτισµούς για διάφορες 

χρήσεις, µεταξύ των οποίων ιατρικές. (π.χ. Euphorbia abyssinica, Euphorbia 

candelabrum, Euphorbia coiinifolia, Euphorbia ingens, Euphorbia lactea, 

Euphorbia pulcherrima, Euphorbia tirucalli). 

 Στη συνέχεια αναφέρονται τα ευρωπαϊκά και µεσογειακά είδη του 

γένους: Euphorbia acanthothamnos, Euphorbia amygdaloides, Euphorbia 

apios, Euphorbia biglandulosa, Euphorbia biumbellata, Euphorbia characias, 

Euphorbia cyparissias, Euphorbia dendroides, Euphorbia esula, Euphorbia 

exigua, Euphorbia falcata, Euphorbia helioscopia, Euphorbia lathyris, 

Euphorbia myrsinites, Euphorbia palustris, Euphorbia paralias, Euphorbia 

peplus, Euphorbia pinea, Euphorbia platyphyllos, Euphorbia rigida, 

Euphorbia serrata, Euphorbia spinosa, Euphorbia veneta, Euphorbia villosa, 

Euphorbia wulfenii. 

 

 



ΑΛΛΑ ΓΕΝΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ EUPHORBIACEAE 

 

 Aleurites ∆έντρα αειθαλή, γενικά µόνοικα, µε φύλλα 

εναλλασσόµενα, συνήθως έµµισχα, µε 2 αδενίσκους στην κορυφή ή στη βάση 

του ελάσµατος. Το έλασµα απλό, ολόκληρο ή λοβωτό. Οι ταξιανθίες 

κυµατοειδείς ή σε ακραία κυάθια µε µονοφυλετικά άνθη. Ο κάλυκας µε 2 έως 

5 σέπαλα. Η στεφάνη µε 5 πέταλα µεγαλύτερα από τον κάλυκα. Το ανδρείο µε 

8, 10 ή 20 στήµονες διατεταγµένους σε δύο σειρές πάνω σε µία κωνική 

υποδοχή. Ο καρπός δρύπη κάπως σαρκώδης. Περιλαµβάνει 6 είδη ιθαγενή της 

Ινδοµαλαισίας και των νησιών του Ειρηνικού. 

Τρία εξ αυτών: 

Aleurites fordii Hemsl. 

Aleurites cordata (Thunb.) R.Br. 

Aleurites moluccana (L.) Willd. 

Antidesma 

 ∆έντρα ή θάµνοι δίοικοι, µε εναλλασσόµενα φύλλα, ολόκληρα. 

Πλευρικές ή ακραίες ταξιανθίες µε µικρά απέταλα άνθη. Αρσενικά άνθη µε 

κάλυκα 3 έως 5 οδοντώσεων ή λοβών. Ανδρείο µε 2 έως 5 εξέχοντες στήµονες. 

Θηλυκά άνθη µε κάλυκα παρόµοιο µε τα αρσενικά ή µερικές φορές 

«κολοβωµένο». Ο καρπός σαρκώδης δρύπη, ωοειδής ή σφαιρική, συχνά 

συµπιεσµένη. Περιλαµβάνει περίπου 70 είδη ιθαγενή των τροπικών της 

Αφρικής, Ασίας, Αυστραλίας και της  



ζώνης του Ειρηνικού (π.χ. Αntidesma venosum). 

Baloghia 

 ∆έντρα ή θάµνοι, δίοικα ή µόνοικα, µε γαλακτώδη χυµό. Φύλλα 

αντιτακτά ή εναλλασσόµενα, µε άνθη αρσενικά και θηλυκά, στο ίδιο φυτό αν 

και σε διαφορετικού ποδίσκους. Ο κάλυκας µε 4 έως 5 λοβούς (ενωµένα 

σέπαλα), επικαλυπτόµενους, παραµένοντες (έµµονους). Στεφάνη µε 4 έως 5 

πέταλα. Ανδρείο στα αρσενικά άνθη µε πολυάριθµους στήµονες. Ο καρπός 

είναι κάψα. Περιλαµβάνει 12 είδη ιθαγενή της Αυστραλίας και των 

παρακείµενων νησιών (π.χ. Baloghia lucida). 

Clutia 

 Θαµνάκια (µικροί θάµνοι), θάµνοι ή καµιά φορά δενδρύλλια, µόνοικα ή 

δίοικα, µε απλά, εναλλασσόµενα φύλλα. Αρσενικά άνθη µε κοντούς ανθικούς 

ποδίσκους, πάνω σε πλάγιες διακλαδώσεις µε 4 έως 5 στήµονες ενωµένους στη 

βάση. Τα θηλυκά άνθη πάνω σε µεγάλο ανθικό ποδίσκο, µοναχικά και σπανίως 

σε αξονικές (πλάγιες) οµάδες των λίγων ανθέων. Περιάνθιο 4 έως 5 λοβών. 

Καρπός σε φακοειδή, σφαιρική κάψα. Περιλαµβάνει περί τα 70 είδη, ιθαγενή 

της Αφρικής (π.χ. Clutia pulchella). 

Croton 

 ∆έντρα, θάµνοι ή πόες, µόνοικα ή δίοικα. Φύλλα γενικά 

εναλλασσόµενα, συχνά µε αδενίσκους στο µίσχο. Το έλασµα ολόκληρο ή 

οδοντωτό, µερικές φορές λοβωτό. Ταξιανθίες πλευρικές ή ακραίες, µε λίγα 

θηλυκά άνθη, µοναχικά. Τα αρσενικά είναι σε οµάδες. Αρσενικά άνθη µε 



κάλυκα 4 έως 6 λοβών επικαλυπτόµενων ή θυροειδών. Στεφάνη µε 5 πέταλα. 

Ανδρείο µε 5 έως 50 στήµονες µε ελεύθερα νήµατα. Θηλυκά άνθη µε κάλυκα 4 

έως 10 λοβών επικαλυπτόµενων ή θυροειδών. Στεφάνη 5 πετάλων, µερικές 

φορές λιγότερων ή περισσότερων. Ο καρπός κάψα, που χωρίζεται σε τρεις 

κόκκους. Περιλαµβάνει περίπου 1000 είδη, τροπικής κατανοµής, πολύ άφθονα 

στη νότιο Αµερική και τις ∆υτικές Ινδίες (π.χ. Croton niveus, Croton tiglium). 

Homalanthus 

 ∆ένδρα ή δενδρύλλια, µόνοικα ή δίοικα µε γαλακτώδη χυµό. 

Εναλλασσόµενα φύλλα, απλά µε 2 αδένες στη ζώνη ένωσης ελάσµατος-

µίσχου. Ταξιανθία ακραία, καλαθόµορφη ή ακανθόµορφη, µε ένα ή αρκετά 

θηλυκά άνθη στη βάση και πολυάριθµα αρσενικά άνθη στο ανώτερο µέρος. 

Περιάνθιο από 1 έως 3 πεταλοειδή µέρη (πέταλα). Αρσενικά άνθη µοναχικά ή 

σε οµάδες, µε 6 έως πολυάριθµους στήµονες. Θηλυκά άνθη περιτριγυριζόµενα 

από βράκτια. Ο καρπός κάψα, γενικά δίλοβη, µη διανοιγόµενη ή διανοιγόµενη 

όψιµα. Περιλαµβάνει περίπου 35 είδη ιθαγενή της νοτιοανατολικής Ασίας, της 

Αυστραλίας και των νησιών του Ειρηνικού (π.χ. Homαlanthus populneus). 

Hura 

 ∆ένδρα µε ακανθώδη κορµό, µόνοικα. Φύλλα εναλλασσόµενα, απλά, ως 

επί το πλείστον έµµισχα, µε 2 αδένες στην ένωση µίσχου και ελάσµατος. 

Ταξιανθίες µονοφυλετικές. Άνθη αρσενικά πάνω σε ένα αρσενικό στάχυ (ή 

σπάδικα) σαρκώδη, γενικά έµµισχο. Καµιά φορά το άνθος περιβαλλόµενο από 

ένα βράκτιο. Κάλυξ κυπελλοειδής και στήµονες πολυάριθµοι µε τα νήµατα 



ενωµένα. Θηλυκά άνθη µοναχικά, στις µασχάλες των ανώτερων φύλλων ή, 

σπάνια, στη βάση των αρσενικών σπαδίκων. Κάλυξ µε 5 οδοντώσεις ή 

ολόκληρος. Ωοθήκη µε 5 έως 20 καρπόφυλλα. Καρπός σε φακοειδή κάψα µε 

«εκρηκτικό» άνοιγµα. Περιλαµβάνει δύο είδη ιθαγενή της τροπικής Αµερικής 

(π.χ. Hura crepitans). 

Manihot 

 ∆έντρα, θάµνοι ή ποώδη φυτά, µόνοικα µε γαλακτώδη χυµό. Ρίζες 

µερικές φορές κονδυλώδεις. Φύλλα εναλλασσόµενα, γενικά έµµισχα. Έλασµα 

συχνά παλαµοσχιδές ή πτεροσχιδές. Ακραίες ταξιανθίες µε ανθικούς 

ποδίσκους. Άνθη µε περιάνθιο µε 5 πέταλα, µε τον κάλυκα να φέρει τα 

πεταλοειδή και στερούµενα πετάλων. Τα αρσενικά άνθη µε 10 στήµονες 

διατεταγµένους σε δύο σειρές και µε ελεύθερα νήµατα. Τα θηλυκά άνθη 

µερικές φορές µε στηµονοειδή. Καρπός κάψα. Περιλαµβάνει περίπου 100 είδη 

ιθαγενή των τροπικών και θερµών περιοχών της Αµερικής (π.χ. Manihot 

carthaginensis, Manihot esculenta, Manihot palmata). 

 

Ricinus 

 ∆ένδρα ή δενδρύλλια µε υδατώδη χυµό. Εναλλασσόµενα φύλλα, 

συνήθως έµµισχα, παλαµόλοβα, πριονωτά. Άνθη µε κάλυκα 3 έως 5 

µεταµερών, απέταλα. Τα αρσενικά µε πολυάριθµους στήµονες µε τα νηµάτια 

µερικώς ενωµένα στη βάση. Ο καρπός ακανθώδης κάψα µε ελλειπτικά, 

κηλιδωτά σπέρµατα. Περιλαµβάνει ένα είδος, πιθανώς ιθαγενές της Αφρικής, 



που έχει εγκλιµατιστεί σε όλες τις τροπικές και τις θερµο-εύκρατες ζώνες 

(Ricinus communis). 

Sapinum 

 ∆ένδρα ή δενδρύλλια µόνοικα µε υδατώδη χυµό στους βλαστούς. 

Φύλλα εναλλασσόµενα, απλά, γενικά µε δύο κορυφαίους αδένες. Ταξιανθίες 

ακραίες, αµφισεξουαλικές. Έχουν τον κάλυκα µε 2 έως 3 λοβούς, στερούνται 

πετάλων και έχουν 2 έως 3 στήµονες, µε τα νηµάτια ελεύθερα ή ενωµένα στη 

βάση. Τα θηλυκά άνθη είναι µοναχικά µε κάλυκα από 3 έως 5 λοβούς και 

απέταλα. Ο καρπός είναι κάψα, σαρκώδης ή ξυλώδης. Περιλαµβάνει περίπου 

100 είδη παντροπικής κατανοµής (π.χ. Sapium sebiferum). 

Sebastiana  

 ∆ένδρα, θάµνοι ή ποώδη φυτά, µόνοικα ή δίοικα. Φύλλα 

εναλλασσόµενα, σπάνιες φορές αντιτακτά. Έλασµα ακέραιο ή πριονωτό. 

Ταξιανθίες τελικές ή αντιτακτές προς τα φύλλα, γενικά αµφισεξουαλικές. Τα 

αρσενικά άνθη σε οµάδες των 2 έως 3 ή µοναχικά, φέρουν κάλυκα µε τρεις 

λοβούς, είναι απέταλα και έχουν ανδρείο µε 2 έως 3 στήµονες. Τα θηλυκά 

άνθη είναι µοναχικά, σπάνιες φορές σε µικρές οµάδες στη βάση στου στάχυ. 

Φέρουν κάλυκα µε τρεις λοβούς και είναι απέταλα. Ο καρπός είναι κάψα λεία 

ή ακανθώδης. Περιλαµβάνει περίπου 90 είδη ιθαγενή των τροπικών (π.χ. 

Sebastiana brasiliensis). 

Synadenium 



 ∆ένδρα ή δενδρύλλια µε γαλακτώδη χυµό. Φύλλα εναλλασσόµενα, πολύ 

σαρκώδη, τελικά. Ακραίες ταξιανθίες (κυάθιο). Κάθε κυάθιο µπορεί να είναι 

µονο- ή αµφισεξουαλικό, µε ένα θηλυκό άνθος περιορισµένο σε µία ωοθήκη µε 

ένα στοιχειώδες περιάνθιο και περιτριγυρισµένο από αρσενικά άνθη 

εναλλασσόµενα µε αδένες. Τα αρσενικά άνθη είναι περιορισµένα 

(υποπλασµένα) σε ένα στήµονα περιτριγυριζόµενο από 2 βράκτια. Τα κυάθια 

συναντώνται γενικά σε οµάδες των τριών ή καµιά φορά 5 και είναι στο κέντρο 

γενικά αρσενικά και τα υπόλοιπα αµφισεξουαλικά. Ο καρπός είναι κάψα. 

Περιλαµβάνει 13 είδη ιθαγενή της Αφρικής, της Μαδαγασκάρης και των 

νησιών Mascareñas (π.χ. Synadenium grantii). 

Euphorbia ingens 

 

 

 

 

 

 

Εικ. 1 

Μια µεγάλη, δενδροειδής ευφορβία που φωτογραφήθηκε στο φυσικό της 
περιβάλλον,  στη Νότια Αφρική. Αυτό το είδος είναι ένα καλό παράδειγµα µιας 
συγκλίνουσας εξέλιξης, γιατί έχει κοινά γνωρίσµατα µε τους δενδροειδείς 
βορειοαµερικανικούς κάκτους που έχουν προσαρµοστεί σε ένα παρόµοιο 
περιβάλλον ερήµου. 
 

 



 

 

 

 

Ε. οbesa 

 

Εικ. 2  
Ένα διγενές είδος Ευφορβίας που ονοµάζεται «φυτό µπέιζµπολ» είναι το Ε. 
οbesa. Το φυτό που φέρει ωοθήκη (το θηλυκό) σχηµατίζει και το σπέρµα είναι 
στα αριστερά και αυτό που έχει τον στήµονα (το αρσενικό) και τη γύρη βρίσκεται 
στα δεξιά. Όπως οι βορειοαµερικανικοί κάκτοι της ερήµου, αυτή η ευφορβία 
µπορεί να αντέξει σε µακρές περιόδους ξηρασίας αποθηκεύοντας νερό στο 
µεγεθυµένο στήµονα. 
 

 

 

 

 



 

 

 

 

Euphorbia pulcherrima 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                         

Εικ. 3 

 

 Η ποϊνσέτια (Euphorbia pulcherrima) πλήρως ανθισµένη την περίοδο 
των Χριστουγέννων στη νότια Καλιφόρνια. Τα φύλλα που πήραν ένα ανοιχτό 
κόκκινο χρώµα (Α) περιβάλλουν µια κεντρική συστοιχία πρασινοειδών-κίτρινων 
συστοιχιών ανθών που ονοµάζονται κυάθεια. ∆εξιά: Κάθε κυάθειο µε σχήµα 
κούπας (Β) αποτελείται από µια συστοιχία κόκκινων στηµόνων (D), τους 
οποίους φέρουν τα αρσενικά άνθη. Μέσα σε κάθε κυάθειο βρίσκεται ένα 
κρυµµένο θηλυκό άνθος (δεν απεικονίζεται), που αποτελείται από µια µοναδική, 
µικροσκοπική ωοθήκη. Η παρυφή του κυάθειου φέρει έναν πρασινωπό-κίτρινο 
αδένα νέκταρ (C). 
 

 



 Εικ. 4 

 Mια ετήσια ποϊνσέτια (Eυφορβία κυαθοφόρα) αυτοφυής στις ανατολικές 
Η.Π.Α. Αυτό το είδος αναγράφεται επίσης ως Ποϊνσέτια κυαθοφόρα και 
Ποϊνσέτια ετερόφυλλη. Συνηθίζεται να φυτεύεται σε κήπους της Καλιφόρνια, 
και συχνά εκγλιµατίζεται µε την επανασπορά του κάθε χρόνο. Τα φύλλα που 
φέρουν τις ανθοταξίες έχουν ανοιχτό κόκκινο χρώµα στο κάτω µισό. Κάθε 
κυάθειο φέρει ένα θηλυκό άνθος που αποτελείται από µία µεµονωµένη ωοθήκη. 
Η παρυφή του κυάθειου φέρει έναν πρασινωπό-κίτρινο αδένα νέκταρ. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Euphorbia peplus 

 

Εικ. 5 
Μικρή γαλατσίδα  (Euphorbia peplus), µία ευθυτενής πόα, κοινή στη νότια 
Καλιφόρνια µε εναλλασσόµενα φύλλα και γαλακτώδη χυµό. Αρχικά ενδηµικό 
στην Ευρώπη, το οικολογικά πετυχηµένο αυτό φυτό, έχει εγκλιµατιστεί σε όλη 
την επικράτεια της Βόρειας Αµερικής. Το κυάθειο σχήµατος λήκυθου φέρει στην 
παρυφή του αδένες σχήµατος ηµισέληνου, µε δύο άκρα. ∆εν υπάρχουν 
πεταλοειδείς αποφύσεις. 
 

 Πολλά µέλη της οικογένειας της ευφορβίας, συµπεριλαµβανοµένου του 

γένους Ευφορβία, περιλαµβάνουν ένα δηλητηριώδες, γαλακτώδους λατέξ, 

χυµό. Η τοξίνη είναι ένα µίγµα εστέρα διτερπένης, και η επαφή µε το δέρµα 

µπορεί να προκαλέσει φλεγµονή και εξάνθηµα µε δηµιουργία φλυκταινών. 

Μια Αυστραλιανή εταιρία που ονοµάζεται Peplin Biotech διενεργεί έρευνα για 

το χυµό του E. peplus ως µέσο για µία απλή τοπική θεραπεία για 

συγκεκριµένους τύπους καρκίνου του δέρµατος, όπως βασικά καρκινώµατα 



κυττάρων και λεπιδώδη καρκινώµατα κυττάρων. Αυτοί είναι οι πιο 

συνηθισµένοι τύποι καρκίνου στον άνθρωπο, ειδικά σε ανθρώπους που 

περνούν πολύ χρόνο στο ύπαιθρο εκτιθέµενοι άµεσα στις ακτίνες του ήλιου. 

Για χρόνια, οι άνθρωποι της Αυστραλίας χρησιµοποιούν το γαλακτώδες χυµό 

του E. peplus για να θεραπεύουν καρκινογενή σηµάδια στην επιδερµίδα τους. 

Ο φρέσκος χυµός από το E. peplus επαλείφεται άµεσα στο καρκινογενές 

σηµείο. Μετά από µερικές ηµέρες το σηµείο εξελίσσεται σε µια εκτεταµένη, 

πρησµένη πληγή, και ακολουθεί εσχάρα που ξεραίνεται και πέφτει. Σύµφωνα 

µε την Peplin Biotech, ο χυµός διεισδύει στο δέρµα και καταστρέφει τον 

κακοήθη ιστό. Αυτό είναι το τι ουσιαστικά συµβαίνει όταν ο δερµατολόγος 

επιθέτει υγρό άζωτο κατ’ ευθείαν πάνω σε µια επιφανειακή καρκινογένεση 

στην επιδερµίδα. Έχει ήδη κατοχυρωθεί µια πατέντα για αυτή την 

εντυπωσιακή ανακάλυψη. 

 

Chamaesyce polycarpa 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                Εικ. 6 



 

Πρηνής, ενδηµική ευφορβία που µεγαλώνει σε όλη την επικράτεια των ξηρών 

πλαγιών της νότιας Καλιφόρνια. Αριστερά: Γενική επισκόπηση του φυτού που 

δείχνει τα πολυάριθµα κυάθεια σχήµατος κούπας. Χάρις στο χάρακα φαίνεται 

το µικρό µέγεθός τους. ∆εξιά: Κοντινή επισκόπηση διαφόρων κυαθείων που 

δείχνει κοκκινωπούς-πορφυρούς, οβάλ αδένες στο περίγραµµα των κυαθείων, 

στο καθένα από τα οποία αντίκειται µια πρασινωπή-λευκή πεταλοειδή 

απόφυση. Τα αρσενικά άνθη (στήµονες) περιλαµβάνονται στα κυάθεια, ενώ 

ένα θηλυκό άνθος (ωοθήκη) που έχει 3 µορφές ξεπροβάλλει από κάθε κυάθειο 

σε έναν µακρύ ποδίσκο. 

 

Chamaesyce serpens 

 

Εικ. 7 



 Πρηνής ευφορβία από τη Νότια Αµερική που έχει εγκλιµατιστεί στη 

νότια Καλιφόρνια. Α: ένα σχήµατος κούπας κυάθειο (περιείληµα) που 

περιλαµβάνει µικροσκοπικά αρσενικά και θηλυκά άνθη. Β: Πεταλοειδής 

απόφυση που ξεπροβάλλει από την παρυφή του κυάθειου. C: Οβάλ αδένας στη 

βάση της πεταλοειδούς απόφυσης. D: Ύπερος ενός θηλυκού άνθους σε έναν 

ποδίσκο που εκτείνεται έξω από το κυάθειο. Ο ύπερος είναι λείος (χωρίς 

χνούδι) και εξελίσσεται σε έναν πολύσπορο ξηρό καρπό ή κάψουλα. Ε: Λευκή 

µεµβρανοειδής φολίδα στη βάση των φύλλων. 

 

Chamaesyce albomarginata 

 Μια ευφορβία ενδηµική στον καµπίσιο και παράκτιο λόγγο της νότιας 

Καλιφόρνια. Είναι πολύ παρόµοιο µε το E. serpens, εκτός του ότι είναι 

πολυετές µε 12 ή περισσότερα στηµονοφόρα άνθη ανά κυάθειο. Επιπρόσθετα, 

το E. serpens κανονικά ριζώνει στους κόµβους (βλ. προηγούµενη εικόνα). 

 Εικ. 8 



 Κοντινή απεικόνιση των διαφόρων, σχήµατος κούπας, κυάθειων της 

Ευφορβίας Chamaesyce maculata, µίας πρηνούς πόας από τις Ανατολικές 

Η.Π.Α. που έχει εγκλιµατιστεί σε διάφορες περιοχές και κήπους σε όλη την 

επικράτεια της νότιας Καλιφόρνια. Α: Ύπερος του θηλυκού άνθους 

καλυµµένος µε τρίχες, ένα χαρακτηριστικό που είναι απαραίτητο για τον 

προσδιορισµό του είδους αυτού. B & C: Λευκή πεταλοειδής απόφυση και 

πρασινωπός αδένας που ξεπροβάλλει από την άκρη του κυάθειου. 

 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

Από το διαδίκτυο: 

1. http://en.wikipedia.org/wiki/Euphorbiaceae 

2. http://waynesword.palomar.edu/trmar98b.htm 

3. http://www.botany.hawaii.edu/faculty/carr/euphorbi.htm 

4. http://botit.botany.wisc.edu/courses/systematics/family_index/Family_P

ages/Family_E/Euphorbiaceae.html 

5. http://csm.jmu.edu/biology/clevinja/bio486/plantfamilies/AnnSimpson/

Euphorbiaceae/euphorbiaceae.htm 

6. http://www.elsevier.com/locate/fitote 
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Αcalypha hispida. Θάµνος συνήθως από τις Αν. Ινδίες, µε µακρείς 

αιωρούµενους ανθήλεις θηλυκών ανθών µε φτερωτά στίγµατα. Αρσενικά άνθη 

σπάνια εµφανίζονται σε αυτό το είδος στη Χαβάη. 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 

 

Acalypha wilkesiana, µπρούντζινου χρώµατος φύλλο, επικάλυψη Jacobs. 

Θάµνος από τα Φίτζι µε φύλλα µε κόκκινες πιτσιλιές, µπρουντζινο-πράσινου 

χρώµατος και µικροσκοπικά άνθη. Πολλά καλλιεργούνται για την 

καλλωπιστική αξία του φυλλώµατος. 

 

 



 

 

Aleurites moluccana, kukui. Πολυνησιακό δέντρο πιθανώς φερµένο στη 

Χαβάη από πρώιµο πολυνησιακούς αποίκους. Επίσηµο δέντρο του κράτους της 

Χαβάη και το νησιώτικο άνθος του Molokai. Ένα από τα πιο σηµαντικά άνθη 

των παλιών κατοίκων της Χαβάη, το κουκούι χρησιµοποιήθηκε για φωτισµό, 

κανώ, ψάρεµα, βυρσοδεψία, για το πιάσιµο πουλιών, και ως πηγή φαγητού, 

ιατρικής και βαφής. Το χλωµό πράσινο χρώµα του φυλλώµατος των δέντρων 

kukui ξεχωρίζει από µεγάλες αποστάσεις. 

 

 

 

 



Chamaesyce celastroides, “akoko”. Παρατηρήστε τη διάρθρωση του κυάθειου 

και τον γαλακτώδη χυµό στα άκρα δεξιά σ’ αυτό το ενδηµικό στη Χαβάη 

είδος. 
 
 
 
 
 



Chamaesyce degeneri, ενδηµικό στη Χαβάη. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

 
Chamaesyce hyericifolia, µια χαριτωµένη ευφόρβια. Προσέξτε τη δοµή του 
κυάθειου, τις µικρές φυλλόµορφες αποφύσεις, και το γαλακτώδη χυµό. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Chamaesyce, ενδηµικό στη Χαβάη. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Codiaeum variegatum, croton. Καλλωπιστικός θάµνος από το Νότιο Ειρηνικό, 
που καλλιεργείται για την ελκυστική φυλλωσιά του, η οποία υπάρχει σε πολλά 
λαµπερά χρώµατα. Στις φωτό βλέπουµε κοντινά πλάνα του αρσενικού (2) και 
του θηλυκού (3) άνθους. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Euphorbia classenii. Πολλά είδη Eυφορβίας στις περιοχές της ερήµου του 

Παλαιού Κόσµου έχουν βλαστική εµφάνιση (αραιωµένα φύλλα και οπώδεις 



φωτοσυνθετικούς µίσχους) που προσοµοιάζουν έντονα µε τα Κακτοειδή των 

ερήµων του Νέου Κόσµου αλλά οι βλαστικές ιδιότητες είναι πολύ 

διαφορετικές σε αυτές τις µη συγγενικές οικογένειες. Αυτό είναι κλασικό 

παράδειγµα σύγκλισης, µε αυτή την περίπτωση να περιλαµβάνει µεταλλάξεις 

που βοηθούν την επιβίωση σε ξηρά περιβάλλοντα. 
 
 



 
Ευφορβία λευκοκέφαλη, µε λευκά βράκτεια. 
 



 
Εuphorbia pulcherrima, ποϊνσετία. Αυτό το καλλωπιστικό είδος έχει πολύ 
περίοπτα κόκκινα βράκτεια που σχετίζονται µε τα κυάθεια. Παρατηρήστε 
επίσης έναν µεγάλο κίτρινο αδένα στην κούπα του περιειλήµατος κάθε 
κυάθειου. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Euphorbia splendens, το αγκάθινο στέµµα. Καλλωπιστικός θάµνος από τη 
Μαγαδασκάρη. Σύµφωνα µε το θρύλο τα βράκτεια ήταν λευκά µέχρι τη στιγµή 
που το φυτό φορέθηκε από τον Χριστό ως το «αγκάθινο στέµµα», και από τότε 
έγιναν κόκκινα. 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Euphorbia sp. Αυτό είναι ένα παράδειγµα εξειδικευµένης, µικροσκοπικής 

ανθοταξίας που µιµείται ένα µεµονωµένο άνθος. Ο γενικός όρος γι’ αυτή την 

κατάσταση είναι ψευδάνθιο αλλά σ’ αυτή την οικογένεια το ψευδάνθιο είναι 



τόσο εξειδικευµένο που ονοµάζεται κυάθειο. Αποτελείται από ένα µεµονωµένο 

γυµνό θηλυκό άνθος περικυκλωµένο από κυµατοειδή ανθοταξία αρσενικών 

ανθών, το καθένα από τα οποία αποτελείται από ένα µεµονωµένο στήµονα. 

Αυτά τα γυµνά άνθη περιβάλλονται από ένα περιείληµα σχήµατος κούπας που 

φέρει αδένες και πεταλόµορφες αποφύσεις, παρόλο που σ’ αυτό το είδος δεν 

είναι ιδιαίτερα εντυπωσιακά. Παρατηρήστε τις τρεις µορφές ταξιανθίας και το 

γαλακτώδες κόµµι που φαίνονται στη φωτογραφία. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Euphorbia sp. Αυτό είναι ένα ακόµη παράδειγµα του τυπικού ψευδάνθιου ή 

κυάθειου που βρίσκεται στην οικογένεια. Παρατηρήστε τις πεταλόµορφες 

περιφερικές αποφύσεις που περιβάλλουν τα µονογενή άνθη. Είναι 

χαρακτηριστικό για το µεµονωµένο θηλυκό άνθος στο κέντρο να κάµπτεται 

όσο ωριµάζει.  



 

 

 

 

 

Hura crepitans. Αυτό το ασυνήθιστο είδος έχει το θηλυκό άνθος µειωµένο σε 

γυµνό ύπερο µε κοκκινωπό στίγµα όπως είναι ορατό πάνω αριστερά της 

φωτογραφίας. Μια κωνόµορφη συστοιχία αρσενικών ανθών βρίσκεται 

παραδίπλα. Ο καρπός είναι επίσης εξαιρετικός καθώς έχει πολλά καρπόφυλλα 

που διασπώνται σε βλαστόκοιλα ενός σπόρου. 

 



 

 

 

Jatropha integerrima, jatropha µε κόκκινα άνθη. Aυτό είναι ένα παράδειγµα 

συνηθισµένης ανθοταξίας µονογενών ανθών. Τα αρσενικά άνθη έχουν ένα 

µοναδελφικό σύνολο 10 στηµόνων και τα θηλυκά άνθη έχουν έναν 

τρικαρποφυλλικό ύπερο και υπολειµµατικούς στήµονες. Και τα δύο είδη 

ανθών έχουν ένα δίσειρο περίανθο σεπάλων και πετάλων. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Manihot esculenta, ταπιόκα, µανιότη, µανιόκα. Θάµνος από τη Βραζιλία, 
ευρέως καλλιεργούµενο στα τροπικά εδάφη για τις µεγάλες, κονδυλώδεις ρίζες 
που παρέχουν µια εξαιρετική πηγή αµύλου. 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Phyllanthus acidus, Οtaheite λαγοκερασιά. 
 
 



 
 

Phyllanthus debilis, niruri. Στη δεύτερη φωτογραφία, µπορούµε να δούµε δύο 

ανοιχτά αρσενικά άνθη στα αριστερά και τρία ανοιχτά θηλυκά άνθη 

βρίσκονται στα δεξιά. Μικρές φυλλόµορφες αποφύσεις είναι επίσης ορατές. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Ricinis communis. Ρετσινολαδιά. Αυτό το φυτό είναι ένα κοσµοπολιτικό 

δενδρώδες ζιζάνιο. Είναι πολύ διαδεδοµένο σε ελληνικές πόλεις και εξοχές. 

Αυτοφύεται σε αλάνες, άκρα δρόµων κλπ. Παρατηρήστε τα θηλυκά άνθη στο 

πάνω µέρος της ανθοταξίας και τα αρσενικά άνθη από κάτω. Τα πέταλα 



απουσιάζουν και ο κάλυκας πέφτει νωρίς. Οι µικροσκοπικοί στήµονες είναι 

πολυάριθµοι, µέχρι 1.000 ανά στηµονοφόρο άνθος. 
 
 

 
 
 


